

А. А. БАРАНОВСКАЯ, И. П. ЛАБУРДОВА
(г. Горки, Белорусская государственная сельскохозяйственная академия) Науч. рук. **И. П. Лабурдова**

КОМПЛЕКСНЫЕ РЕШЕНИЯ УРЕГУЛИРОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Повышение эффективности налогового контроля и качества работы налоговых органов рассматривается как фактор роста доходов бюджетной системы Республики Беларусь. Таким образом, одной из основных задач налоговых органов на современном этапе становится обеспечение полноты и своевременности внесения в бюджет установленных законодательством налогов и сборов.

В практической деятельности налоговых органов большой проблемой на пути решения данной задачи является существование налоговой задолженности, которая возникает у налогоплательщиков по причинам, как зависящим, так и не зависящим от них.

Для достижения баланса интересов бюджета и хозяйствующих субъектов предлагаются различные методы, к числу которых относятся меры как добровольного, так и принудительного характера, в том числе и судебные.

Наличие налоговой задолженности у хозяйствующих субъектов может быть определена как один из существенных факторов, ограничивающих финансовые возможности регионов Беларуси и неэффективного налогового администрирования. [1, с. 90-97].

По данным Министерства по налогам и сборам, задолженность по налогам и сборам на 1 мая 2013 г. выросла, по сравнению с 1 мая 2012 г., на 23,7 % и составила 181,2 млрд. руб. За январь-апрель 2013 г. она увеличилась в 5,6 раза. Налоговые доходы в январе-мае 2014 г. составили 86,2 % всех поступлений в консолидированный бюджет (в январе-мае 2013 г. – 88,3 %). На 1 июня 2014 года задолженность по налогам и сборам составила 229,4 млрд. руб. и сократилась за май 2014 г. на 48,2 %. Объем отсроченных (рассроченных) сумм задолженности на составил 110,5 млрд. руб. увеличился по сравнению с началом года на 5 %, за май – снизился на 2,8 % [2].

Из приведенных данных можно сделать вывод о наличии некоторых проблем в деятельности налоговых органов Республики Беларусь в сфере урегулирования налоговой задолженности [2].

С позиций налогового администрирования задолженность перед бюджетом по налогам и сборам имеет довольно сложную структуру, в которой выделяется: задолженность перед бюджетом, возможная к взысканию; задолженность перед бюджетом, невозможная к взысканию; задолженность перед бюджетом по пеням и санкциям.

Поиск эффективных мер взыскания налоговой задолженности должен базироваться на принципе поддержания стабильности в сфере исполнения налоговых обязательств.

Представляется целесообразным выработать определенную программу в целях взыскания образовавшейся задолженности и устранения факторов, приводящих к её образованию в последующем. Для повышения эффективности работы по урегулированию задолженности необходимо классифицировать налогоплательщиков-должников следующим образом (рисунок 1).



Рисунок 1 – Классификация налогоплательщиков-должников

В настоящее время размер задолженности налогоплательщиков, осуществляющих финансово-хозяйственную деятельность, находится на достаточно высоком уровне и составляет основную долю совокупной задолженности перед бюджетной системой. Все методы механизма управления задолженностью указанных выше налогоплательщиков следует разделить на предусмотренные законодательством и вспомогательные. Одним из путей решения проблемы сокращения и последующего погашения задолженности является реструктуризация [1, с. 75-79].

Следует значительно повысить эффективность урегулирования задолженности налогоплательщиков, прекративших осуществление деятельности, позволит информационно-разъяснительная работа при постановке на налоговый учет, своевременное взаимодействие с органами внутренних дел по розыску руководителей и учредителей должников, а также ужесточение ответственности учредителей и руководителей за совершение правонарушений в сфере государственной регистрации.

Налоговая культура граждан в настоящее время еще не сформирована на должном уровне. Важным направлением в работе налоговых органов является качественная информационно-разъяснительная деятельность для повышения налоговой культуры и грамотности, привлечение средств массовой информации с целью укрепления налоговой дисциплины, создание общественного резонанса и негативного мнения относительно должников, не исполняющих обязанность по уплате налогов; своевременное применение мер судебного взыскания задолженности и повышение эффективности работы с судебными приставами [1, с. 86, 3, с. 52].

Вышеприведенная классификация обусловлена различным порядком исчисления налогов и возникновения обязанности по их уплате, причинами наличия задолженности, а также механизмом ее взыскания с указанных категорий плательщиков. Рассмотрев вышеуказанные группы должников и проанализировав организацию работы налоговых органов по урегулированию задолженности, можно сделать вывод, что результативность применения механизма понуждения к исполнению обязанности по уплате налогов во многом зависит от активности государственных органов, слаженности работы всего государственного аппарата и ветвей власти в процессе установления условий возникновения и прекращения налоговой обязанности, а также своевременного и надлежащего контроля за фактическим исполнением принятых мер по реальному взысканию задолженности.

Список используемой литературы

1 Гираев, В. К. Реструктуризация налоговой задолженности: курс лекций: учеб. пособие / В. К. Ги- раев. – Махачкала: ИПЦ ДГТУ, 2011. –108 с.

2 Доклад о состоянии государственных финансов Республики Беларусь (январь - сентябрь 2014) [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.koshturada.by/be> (дата обращения: 10.01.2015).

3 Мешков, Р.А. О действенности механизма регулирования налоговой задолженности

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ